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Flachen

Kreise — Vierecke — Dreiecke
@ a) Welche Vierecke sind Rechtecke2 Welche Vierecke sind Quadrate?

’-,. o el o ° o)
g, 'REIECKE KREISE
f, \ L‘j
v

v Qg

b) Fertige eine Strichliste an. Dann male die
) Fertig _. . m | H| A
Rechtecke grun an, die Quadrate blau,
die Dreiecke rot. Die ziehe nach. J’HT “ ““ ”'HI ”’H “

Es sind él: Quadrate, _l Rechtecke, _6_ Dreiecke, _l Kreise.

Kreuze die richtigen Aussagen an.

X Das Quadrat ist ein Viereck. [ ] Das Rechteck ist dreieckig.
] Das Quadrat ist rund. P \ % J X Das Rechteck ist ein Viereck.
[ ] Der Kreis ist viereckig. [ ] Das Dreieck ist viereckig.

X Der Kreis ist rund. X Das Dreieck ist dreieckig.

Verbinde die Punkte. Du erhdltst Quadrate und Rechtecke.

Untersuchen, Benennen, Erkennen, Anmalen und Zeichnen von Fléchen | Anfertigen einer Strichliste



Fldachen

Lege das Quadrat und das Rechteck aus.

Lege das Dreieck nach.

o~ |

Lege mit den 2 groBen Dreiecken ein Dreieck.
Lege mit den 2 groBen Dreiecken ein Quadrat.

Lege mit dem Quadrat
und den 2 kleinen Dreiecken
ein Rechteck.

Auslegen, Nachlegen, Legen von Quadraten, Rechtecken und Dreiecken




Muster

*

4

% Welche zwei Servietten sind ganz gleich2 Kreuze an.

%)%, M4 ®

Muster fortsetzen | Gleiche Muster identifizieren




Wie viele Bausteine zdhlst du jeweils@

‘WUrfel:& ‘Quoder: 3

Welche Bausteine kann man rollen?g
Welche Bausteine kann man gut stapeln2 Welche kannst du kippen?g
Wo siehst du solche Formen im Klassenzimmer, auf deinem Schulweg?

Welchen Formen kannst du diese Dinge zuordnen@
@ o ’
o EIFE® f

'Z, % 9

10 11 4 14 7 16 18 19
® 2 1721 o1 9
® 3 5 6 8 13 15

Der Wurfel

Der Wurfel hat & Ecken.
Der Wurfel hat Q Kanten.
Der Wurfel hat _6 gleich groBe Flachen.
Jede Flache ist ein QuadroT

6 Korperformen untersuchen, erkennen und benennen



Korper

Baue nach. Wie viele Wurfel brauchst du@

e
1M1 4

Welche Wurfelbauten sind gleich?@ T

® ©

Male an.

Rot:  Die Wurfel rechts vom gelben Wurfel
und den obersten Wurfel.

Grun: Die Wurfel links vom gelben Wurfel.
Den Wurfel oberhalb des grunen Wurfels
und oberhalb des roten Wurfels.

Blau: Den Wurfel zwischen den gelben Wurfeln.

Auf einem Worfel liegt eine Kugel. Was siehst du von obeng Kreuze an.

@ Begrunde deine Entscheidung.

Lege einen Spielwurfel auf und umfahre die Standflache.
Kippe ihn, bis du alle Flachen umfahren hast.
Zeichne die Augenzahlen ein.

©

T
bj® %@ AF _BD _CE

Nach Vorlage bauen, Anzahlen eintragen Buchstabenpaare eintragen
Lagebeziehungen: links, rechts, oberhalb, zwischen Ansichten (8] Abnehmen von Begrenzungsfléchen



Malnehmen oder teilen@

Lena baut mit Bausteinen.
d) Wie viele Bausteine braucht Lena fur 7 Zweierturme?
b) Wie viele Bausteine braucht sie fur 9 Funfertirme?

0 7214 9.5 =45
~ For 7 Zweiertt | h | 1 Baustei
_Eﬁl"_(?_EﬁnferTOrme braucht | ena

_ 45 Bausteine.

@'ﬂ Enis holt aus der Schulbibliothek Bucher fur die Klasse.
Er geht viermal und bringt jedes Mal 5 Bucher.

/\ O LLOLO 5 a¥a a¥a N ala alaa alliala' N -

m 5 Kinder spielen ein Tierquartett.
Artem teilt die 40 Karten gleichmaBig auf.

. 40.5= 8§
A _Jedes Kind bekommt & Karfen.

m Elif will mit Naturpapier 5 Blumen basteln.
Jede Blume soll 5 Blutenblatter haben.

R:. D.5H=2H

% Tobias hat heute Haselnlsse in seiner Jausenbox.
15 Haselnusse verteilt er an 5 Kinder.

R: 15:5= 3
A _Jedes Kind bekommt 3 Nusse.

8 Losen und Formulieren von Sachproblemen




Malnehmen und Teilen mit 1 und O
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Was
allt dir aufe
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mit 1 und O

multiplikativer Rechenoperationen

Erfassen



Mit Geld rechnen

1 Euro hat 100 Cent.

Wechselt 1 € auf unterschiedliche Weise in 100 c.

Wie viel Euro haben die Kinder gesparte Lege mit dem Rechengeld.

Am meisten gespart hat Paul

Am wenigsten gespart hat UI(OS

Wem fehlen noch 6 € auf 50 €2 Ar’fem

Wer hat um 2 € mehr gespart als Nio? SOI‘O

Herstellen der MaBbeziehung Euro - Cent | Partnerarbeit: Jeweils 100 Cent in 1 € wechseln und umgekehrt
1 0 Geldbetfrage mit dem Rechengeld nachlegen, notieren Geldbetrage vergleichen




Mit Geld rechnen

Lege die Betradge mit dem Rechengeld.

bezahlt mit Preis zuruck bezahlt mit Preis zuruck
60c | 40 . [4€50c¢]| 50
300 | 70 | | [se10c] 90
30 ¢ 20 4t€ #0c] 30
Wie bezahlst dug Finde fur jeden Betrag 2 Moglichkeiten.
80 ¢
80 ¢
038 ¢
638 ¢
bfc
b4fc
9% ¢
9% ¢

Bezahle mit moglichst wenig Scheinen

und Munzen.

5

208

2 I
=< 20883

06 €

39 €

) €

/o€

33 €

79 €

—) | — | —

b
|
1
1
1

Geldbetrage mit dem Rechengeld legen, ergdnzen und addieren

11




Im Sportgeschaft

Was wurde gekaufte Kreuze an und schreibe die passende Plusaufgabe auf.

x@ @x@

€+ 2 €=4I€

M.

3H€ + 3€ =38€

X

20€ + 0 € =30€

Zeichne.

00 € + 40 €
20€+0€ =%0€

Rollenspiel: Einkaufen | Abschdtzen von Ergebnissen: Geldbetréigen die passenden Bilder und Plusaufgaben zuordnen
1 2 Dinge zeichnen und die passende Plusaufgabe dazuschreiben



Im Sportgeschaft

Wie viel Geld wird zurickgegebeng Zeichne die Betrage.
Vergleicht eure Losungen.

Preis bezahlt mit zuruck

5 | @
; 13 €

1€

5 1@ q7¢

20888 :

(5@ 3ge

Enis hat 5 €. Er mochte die Sportkappe kaufen.
Oma gibt ihm den fehlenden Betrag. Wie viel Euro hat er bekommen?@

R OE+8E€ = 13€

A:

Mila hat Sportschuhe bekommen. Die Mutter zahlt
mit drei 20-Euro-Scheinen. Wie viel Geld bekommt sie zuruck?

. B0E€E-NE€=10€
A Die Mutter bekommt 10 € zurtick.

Partnerarbeit: Nach Vorgabe mit dem Rechengeld bezahlen und herausgeben | Rechnen mit GréBen | Tabelle ergdnzen
Losen von Sachproblemen 1 3




Sonderangebote

JEDE JEAN JEDER ROCK
0€

JEDES

JEDE HOSE ./ =igTaimm
43€ 5 '

LEIBCHEN
26€,_

T

JEDES
HEMD 40 €

Erzdahle

Rechen-
geschichten.

Wie bezahlst dug Wie viel Geld bleibt ubrige Lege und zeichne die Betrage.

Vergleicht eure Ergebnisse.

lch kaufe

Ilch bezahle mit

Ich habe noch

20
10

20| @
> @
21 €

20
20

50
50

20

10
30 €

€ €

Partnerarbeit: Kaufen und bezahlen spielen | Tabelle vervollsténdigen

1 4 Weitere Rechengeschichten erzdhlen und/oder in das Heft zeichnen



Alles fur die Schule

ANVIVIVYL wﬁMM@;
AARANN m*n'um f
==

16 €

Welche Rechengeschichte passt zum Bild a), welche passt zum Bild b)?2
Unterstreiche wichtige Angaben und ordne den richtigen Buchstaben zu.
Dann rechne.

Lena hat 30 €. Sie kauft Max kauft einen Radiergummi, b
Deckfarben, ein Klebeband, eine Zwolferpackung Filzstifte,

eine Zehnerpackung Filzstifte Deckfarben und ein Klebeband.

und einen Radiergummi. Er bezahlt mit 30 _€.

Nio kauft ein Federpennal, Felix kauft ein Eederpennal, d
eine Packung Olkreiden und eine Packung Olkreiden und

eine Zehnerpackung Filzstifte. eine Zehnerpackung Filzstifte.

Sie bezahlt mit 30 €. Er bezahlt mit einem 20-Euro-Schein.

Preis bezahlt mit zuruck

19 € 1 €

4 €

Finde selbst
Rechengeschichten.

Texte zuordnen | Formulieren und Losen von Sachaufgaben 1 5



Liter

Wie viel Liter passen in die GefaBee Ordne zu.

11 51 101 31 100 L

| o = B
3L 5L 100L

Wie viele 1-1-GefaBe brauchst du, um das Aquarium, den Kubel,
den Kochtopf zu fulleng

101 T]

1 0 LitergefaBe 10 LitergefaBe 3 LitergefaBe

m Enis lasst das Wasser wahrend des Zdhneputzens laufen.
Seine Schwester Yasmin dreht das Wasser wahrend des Putzens ab
und verwendet am Ende einen Zahnputzbecher.

e 049,
‘@4@ 1 Tag 1 Woche
4 & %ﬁ

Bei laufendem Wasser i

([

1@ 71 & gg

Unterschied m
9. 0 aaas

MaBeinheit Liter
1 6 Festigen des Verstdndnisses von Rauminhalten, Schaffen von Modellvorstellungen, Anwenden von GréBen in Sachaufgaben

Mit Zahnputzbecher




Liter

Felix fullt das neue Aquarium mit einem 10-Liter-Kubel.
Nach 8 vollen Kubeln passt der Wasserstand.
Wie viel Liter Wasser sind dann im Aquarium?@

101 -8 =80 |
A:Jm_AqugLiz.im_aindM

Herr Huber kauft 6 Literflaschen Mineralwasser
und 6 Literpackungen Tomatensaft.

R: 6LM_

Frau Winter kauft 6 Zweiliterflaschen Apfelsaft.

R: Zl'gi =|2|

Herr Koch kauft 3 Zweiliterflaschen Sonnenblumenal.

. . 00
m-e-w-eLe-ELgsehen-s#ehen—nesh—m—RegaLa oL ) /,
2LITER o]
2LITER| [ A
2L\TER

e 2l.3 = ,
Am Morgen stehen in einem Regalfach des Supermarktes ,Kaufgut”

8 Funfliterkanister mit destilliertem Wasser.
Nach Geschaftsschluss sind noch 3 Kanister ubrig.

DI mmss
ASSER

d) Wie viel Liter destilliertes Wasser sind insgesamt in 8 Kanisterng
b) Wie viel Liter wurden verkauft2
c) Wie viel Liter sind noch Ubrig?

R_ol-8 =401 5L.5 =251 BL-3 =151

B Fewurden 25l verkeuft.
c) s sind noch 5 | chrig

Rechnen mit GroBen | Loésen und Formulieren von Sachaufgaben 1 7



Das Einmaleins von 4
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Einmaleins von 4
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Das Einmaleins von 4

In Viererschritten vor und zuruck.

L8] 112 20| |24] |28 |32] [36] |40
"i”"‘ * : R

I
10 30 40

J
vor. 4 & 172,16, 20 2& 28, 32, 36, 40 v
ZurUck:M—:??-Z,—Z&—Z&,—ZQJ—QJ-Z,—&—Lf—
Verbinde zusammengehorige Kartchen.
6.4 [0.4] [8.4] [2.4] [5.4
>/ i
2 12 4112001 836
_— 7& \ /
7.4 10-4 A 1.4 9.2

Welche Zahlen gehoren zur Viererreine2 Farbe die Felder.

5 2

%
0 20 30 40 0 10 20 30 40

6 4 24 8 .L=32
% (,, 9-4istum i 3-4ist1 -4 mehr Wi 8 - 4 ist das Doppelte
weniger als 10 - 4 ds 2 4 I von _4- 2

281201 12| & | 25413640 132116] & |+ |4 t%;
Schreibeso:8:4=2,dehﬂ 2-b=8

Einmaleins von 4 | Teilen

19



Das Einsineins von 4

Trage die Zahlen der Viererreihe ein.

Lin24 = 6-mal
Lbin28 = 1-mal
Lin32=8-mal
Lin30=9-mal

Lin16= 4 -rmal 4in24=6 -rmal [ 4in40=10-mal

Aufgabe und Umkehraufgabe

bin b= 1-mal 4in28= F-mal

1 L= 4 7 .L=28
L4in40=10-mal 4in36=9-mal
- 10 .4 =40 9 .4 =36

BLin 8= 2 -mal 4in12=_3 -mal 4in20=_5 -mal
Lin16=_"4 -mal  4in24=_6-mal 4in40=10-mal
Lbin32=_8 -mal  4in28=_17-mal 4in36=_9-mal

20 Einsineins von 4




Vergleichen

Formuliere weitere Vergleiche mit Dingen in der Klasse.

Gleich oder ungleiche Setfze ein: = oder #

B 60 = 30 70 = 96 28 # 82 b # 57
Bo3+2=060 35+5#41 92+8#99 Fh+hH=79
Bo8-3=065 45-2=43 87-3#83 39-4#34

B5.4=70 Fobe # 20 bbb =16 8-b # 27
3-b4# 1k 9.4 # 38 0-47 20 10-4=40

B).=4) 3.4=6.2 4hbt=8.2 6.L#5.5
L5=5.4 6.5#8.4 F2#E3L 1.4=).)

% Schreibe jeweils zwei Malaufgaben auf, die zu den Rechenzeichen passen.

— # —

W An welche Zahlen kénnten die Kinder denken?

Meine Zahl liegt Meine Zahl ist kleiner
zwischen 57 und 67 als 90 und groBer als 80.

und ist ungerade. Sie ist gerade.

59,61,63,65 &2 | 88,86,84,82

Zum Bild sprechen | Gleichungen und Ungleichungen aus der eigenen Erfahrungswelt formulieren
Vergleichen von Zahlen und Rechenausdricken unter Verwendung der Relationszeichen =, # | Zahlenrdtsel 21




Gewicht

Nummeriere die Dinge nach dem Gewicht.

Schatzt das Gewicht einiger Dinge in der Klasse
und uberpruft mit einer Waage.

. Kilogramm oder Dekagramm?
<A
Q —— AN\

l |<% D dag 19dag  25dag
10kg

Wie viel wiegen die Dinge2 Ordne zu.

50dag || 18dag || 1kg

e
10ky _1kq 10dag 18dag 25dog 50dug

Wie viel Dekagramm sind das?@

PV

50 |y 928 20 | 20 | dou |2 dag
dag - (55 dag L ARA A 2 R
T 2

92 dog 80 dag 100 dag

[0 Nummerieren (2 Erfassen der MaBbeziehung kg - dag | Schatzen, Vergleichen, Abwiegen (8 (4] Zuordnen
22 [8) Rechnen mit GroBen




Gewicht

o="

N Das 1-kg-Gewicht ist gleich schwer
wie zwei 50-dag-Gewichte.

/ T \ ) dag “53%\\. %i

Wie viel wiegen die Sackerln mit Maroni2

(e O (e, O (e, O

ﬁ b & i |5 @ B

Welche Gewichte sind es@ Beschrifte sie.

o A o o A o

a0
20 0| 20
dag | / dan AN / dag \ jdag| dag dag |

Welche Gewichtsstucke brauchst du2 Verwende moglichst wenige.

()
Ty
\\ dag 17 dag 18 dag 20 dag 4 kg
'Qﬂo J= [ [ [ o ) )
y . AN AN AN AN AN N\ N
= Tk dza[:; J:?g dgg d;g

|
— |
LN
_
LN

&
I~

ddd| - | 1| - | 1| - | - | -

Rechnen mit GréBen | Ergdénzen Standardgewichte kennenlernen | Gewichte mit Gewichtsstiicken zusammenstellen 23
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Gewicht

Ordne die Gewichte zu.

3kg || 10k
( ™)
100k

"””ﬂ 30 dag +20 dag =80 dag
20 dqg + 3 dag = 59 ddg
02 d@g + f ddg = 69 dag

50dag+_5_0_d0g=ﬂ<g [1 kg:100d0g] 1kg—_zo_d0g=30dag
94d0g+_6dog=ﬂ<g Tkg—_2_d0g=98d0g
91dqg+_%dog=ﬂ<g ﬂ<g—_ld0g=93dqg

/ g30dog+ﬂ<g10dog= 3 kg 40 dqg
5k 20 dag + 3kg50dog = 8 kg FQ dag [ Zer de Koganm |
6kg80 dag - 2kg70dag = 4 kg 10 dag

W60 dag - Sko20 dag = & kg 40 dog @‘

25kg || 60kg

@ @
3kg_ _60kg _25kg 10kg _Fokg

70 dag - 30 dag = 40 dag
78 dag- 6 dag=_72 dog

Q77 | _

2

daq
-

Ergénze die Tabelle.

Gesamtgewicht

60 da

75 da

15 dag

36 dag

29 dag

Verpackung

b dag

5 dag

T dag

3 dag

2 dag

Inhalt

56 daig

70 dag

14 dag

33 dag

2 F dag

I Gleich oder ungleiche Setze ein: = oder =

10kg = 100dog

3 kg 7= 30dog

100d0g - ﬂ<g

24 Personen als ungefdhre VergleichsgroBen bestimmen

Additive Rechenoperationen

(6] Vergleichen



Gewicht

Ordne die Kinder nach ihrem Gewicht. Beginne mit dem leichtesten.

O
90 " Vergleiche zuerst
die Kilogramm, dann
[ nd David die Dekagramm. %E
4

H 20 kg65d0g.

(K
@0 Lea

‘b

|}2wg70dgg| :l

Kinder nach dem Gewicht ordnen | Vergleichen (... ist schwerer/leichter als ...) Vergleichen (JA) 25



Das Einmaleins von 8
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Das Einmaleins von 8

In Achterschritten vor und zuruck.

81 116] |24] |32| |40| [48] |56] |64) | 72| |80
e LAt s
0 10 20 30 40 50 00 70 80
\or: \}
Zuruck:

Verbinde zusammengehorige Kartchen.
SN S
37 L8 16

10-8

oF

8

Welche Zahlen gehoren zur Achterreinee Farbe die Felder.

158 [0 68

“"@

Schreibe so: 16:8=2,Cleﬂﬂ 2-8=..

o

/7& X

78

0-8

0 20 30 40 0 10 20 30 40
H 8 40 3 8= 274
9.8istum & 6-8ist1-8mehr 4 - 8 ist die Halfte
weniger als 10 - 8] as 9 -8 ] // _8_8_j
2645684880724@16:8%

Einmaleins von 8 | Teilen

27



Das Einsineins von 8

Trage die Zahlen der Achterreihe ein.

Jeweils 8 Kerzen kommen in eine Schachtel.

et O [T
iiii iii gy ddp| [ 8in16= 2 ~ma
LA Lphe | 8in24 = 3 -mal
8in16= 2 -mal 8in32= 4 -mal 3in32= 4 -mal
Eink0=5 -mal
Qﬂ)qﬂ; ol L&!@ 17} 4(!!;4 3in&k&= 6 -mal
ﬁﬁ ;ii;i ighy ;i;i B | 8in56= 7 -madl
:!LLJ; Sgdg dodp Bpdy | [8in64= 8 -mdl
J%EJ’L Liii ;!;4 ;4‘!4 dinf2="9 -mal
8in2b= 3 -mal 8ink8= 6 -mal [ 8in80 =10 -mal
Aufgabe und Umkehraufgabe

' 8inf2=9 -mal

B 9 .8= f2
8inbh= & -mal

e 8 .8- 64
BS8in 8= 1-mal 8in24=3-mol 8&in’2=_9 -madl
Ein16=_2-mal 8ink0=_5-mal 8inbk=_8 -mal
Sink8=_6-mal 8inbb=_F-mal

3in32=_k ~mal

Einsineins von 8



Zum Einmaleins von 2, 4 und 8

B i

& Was fallt dir bei den einzelnen Aufgabennummern aufe

d) Schreibe die Zahlen der Zweierreine und der Viererreihe auf.
b) Schreibe die Zahlen der Achterreihe und der Viererreine auf.

zweieneine | 2 | 4 | 6 | 8 | 10|12 | 1411611820
viewreine | 4 | 8 |12 16|20 24283213640 «
achterreine | 8 | 16 | 24 | 32 |40 | 48 |56 | 64 | 72 | 80
viererreine | L | 8 | 12116 |20 | 24 | 28 | 32136 | 40
B1.2-2 3.2-6 572-10  2.2-_ 4
1.4= & 3.4=12  5.4=20 2.4= 8
1.8= 8  3.8=2  5.8-4L0  2.8-16
B12.-2-6 16:2-8 24:4=6  32:4-8
12:4=3  16:h4=»L4  24:8=3  32:8= L
g | 4|02 g | 4|2 8 | 4|2
2116] 8| 4| 32112 6/| 1] 8] 4| 2
L 132116] 811 6148] 2411211 5]40]20] 10
8 1643201611 9 [72136]18]110] 80|40 20
- -
20
5. 4= 10 .2 2.8= L .4 1.8= 4 .7
6.2= 3 .4 5.8= 10 -4 3.8= 6 .4

ins von 2, 4, 8: Zusammenhdnge zwischen den Malreihen und Rechenoperationen er

29

kennen und beschreiben



Zum Einmaleins von 2, 4, 5 und 8

Il Il Il Il Il Il Il Il Il 1]
O O O O O ~F F F F
D O LM F O+t ™M
+ + + + + | | | | |
O O O O ~F -+ F F &
N ~— F M F O O~ T WO ™~

NS G998

Il Il Il Il Il Il Il Il 1]
%LrLrLrLrLr O O O O D
oM OO MFT NON-TFTM
S + + + + + _ _ _ _ _
5+ F + F + 00 0 00 o0 O
O N s~ F ™M T O O~ ™ WO ™~

Schreibe zu jeder Aufgabe die Nachbaraufgaben auf.

(=)

(=)

il (—))8

(=)

beschreiben und nutzen

2, 4, 5, 8: Zusammenhdnge erkennen,

30 Einmaleins von



Zum Einmaleins von 4 und 8

Malnehmen
Teilen

Einmaleins von — Verwandte Aufgaben: Zahlbeziehungen und Operationseigenschaften verstehen 31



Zum Einmaleins von 4 und 8 %

Wie heiBen die Aufgaben?g

S B T
== == RS e
AV B L
e
L R

Zuerst mal, dann plus

167 44+ 2 =18
2y 6.+ 3 = 27
32/ 8.4+ 7 =39
A
2% 3.8+ 5 =29
%0/ 5.8+ 9 =49
20/ 7.8 + 3 =59

Zuerst mal, dann minus

20 5.4 - 8 =12 @ 16 2.8- 9 - 7
36, 9.4 - 5 =31 48 6.8 - 7 =41
28 7.0 - 6 =27 72, 9.8 -2 =70

d b

\

DaQ
ng.
-

7

12

[ AL

I
72,984+ 6 =78
L

8 6.8+ 2 =50

Meine Zahl liegt
1 zwischen 20 und 30.
Sie gehort zur Vierer-

Meine Zahl ist groBer als 30. : éc‘:“ '
Sie gehort zur Viererreihe —= /

und zur Achterreihe.

[ )
und lasst sich nicht

durch 8 teilen. /]

24

36

32 Multiplikative und additive Rechenoperationen | Zahlenrdtsel



Die Zeit

Der Kalender

Janner Februar Mdarz -
MO DI Ml DO FR SA SO|MO DI MI DO FR SA SO|MO DI Mi DO FR SA SO 1 2
1 2 3 45 6 7 1 2 3 4 1 2 3 4 Das Jahr hat Monate.
8 91011121314 | 5 6 7 8 91011 | 5 6 7 8 910 11
15 16 17 18 19 20 21 | 12 13 14 15 16 17 18 | 12 13 14 15 16 17 18 . 7
22 23 24 25 26 27 28 | 19 20 21 22 23 24 25 | 19 20 21 22 23 24 25 | EINe Woche hat Tage.
29 30 31 26 27 28 26 27 28 29 30 31

MO DI Mi DO FR SA SO|MO DI Mi DO FR SA SO|MO DI Mi DO FR SA SO ‘
1 1 2 3 4 5 6 1 2 3| Heute ist

2 3 45 6 7 87 8 910111213 | 4 56 6 7 8 910
910 11 12 13 14 15 [ 14 15 16 17 18 19 20 | 11 12 13 14 15 16 17

16 17 18 19 20 21 22 | 21 22 23 24 25 26 27 | 18 19 20 21 22 23 24 der
23 24 25 26 27 28 29 | 28 29 30 31 25 26 27 28 29 30

30
Juli August September || %

MO DI MI DO FR SA SO|MO DI Ml DO FR SA SO|MO DI Ml DO FR SA SO
1 123 45 1 2| Mein Geburtsdatum ist:

2 3 45 6 7 86 7 8 9101112 3 4 5 6 7 8 9
910 11 12 13 14 15 (13 14 15 16 17 18 19 | 10 11 12 13 14 15 16
16 17 18 19 20 21 22 | 20 21 22 23 24 25 26 | 17 18 19 20 21 22 23
23 24 25 26 27 28 29 | 27 28 29 30 31 24 25 26 27 28 29 30
30 31

| Okfober [  November  Dezember | L

MO DI MI DO FR SA SO|MO DI MI DO FR SA SO|MO DI MI DO FR SA SO
123456 7 123 4 120 Der 1. Janner fallt auf einen

8 91011121314 5 6 7 8 91011 | 3 4 5 6 7 8 9
15 16 17 18 19 20 21 | 12 13 14 15 16 17 18 | 10 11 12 13 14 15 16
22 23 24 25 26 27 28 | 19 20 21 22 23 24 25 | 17 18 19 20 21 22 23 MOHTOQ
29 30 31 26 27 28 29 30 24 25 26 27 28 29 30 J

Schreibe aus jeder Jahreszeit einen Monat auf.

P Frihling: “®@ Herbst:
4 Sommer: Winter:

Wie kannst du noch schreiben?

21 Mc’jrz 21 3 7. Janner 12 2 12 Februor
25 Mai | 25. 5. 74| 7. April
21 Juni | 21. 6. 24121 24. Dezember

Wie viele Tage haben die Monate?
Was weiBt du

S Jonner 3 Tage (ber den Februar?
~ebruar:

Der Kalender | Herstellen der Beziehung Jahr - Monat, Monat - Tag, Woche - Tag
Jahreszeiten | Schreiben von Datumsangaben 33




Die Zeit

0/24 N
[Ein Tag hat 24 Sfunden.] - N [ 1Tag = 24 h J
@ N 22 14 STunde
’ 5 heil3t lateinisch
hora.
20 16

0.00 Uhr 6.00 Uhr 12.00 Uhr 18.00 Uhr 24.00 Uhr
Ein Tag beginnt. _6_ Stunden 12 Stunden ]_8_ Stunden Zél: Stunden

Wie viel Zeit ist vergangen, wenn der groBBe Zeiger eine Runde gedreht hat?
Wie viele Runden dreht der groBe Zeiger in einem Tag? le' ']h
Wie viele Runden dreht der kleine Zeiger in einem Tage 2

Wie spat ist ese Trage beide Uhrzeiten ein.

2 U b U AU 9 Une 11 Uhr
A4 Uhr 46 Uhr A9 Uhr 20 Uhr 23 Uhr

Trage die Stundenzeiger und die Minutenzeiger ein.

34 Bewusstes Erleben von Zeitabléufen | Herstellen der Beziehung Tag - Stunde | Uhrzeiten ablesen und eintragen



Die Zeit

[ Eine Stunde hat 60 Minuten. ]

e v

3 5m|n _']_S_mm

eine Viertelstunde

6 - Hmin=_30 min

eine halbe Stunde

10-5min+2-bmin
= _60 min

eine Stunde

9. 5min=_45 min

eine Dreiviertelstunde

m Wie viele Minuten sind seit der letzten vollen Stunde vergangen?@

. 6 ) Z 6 Z 6
_25_ min _3_5_ min 40 min _5_0_ min

Welche Uhrzeit passte Streiche die falsche Uhrzeit durch.

Kannst du eine Minute lang auf einem Bein stehen, dich nicht bewegen,
e schweigen2 Wie viele Kniebeugen schaffst du? Uberlege weitere Tatigkeiten.

Bewusstes Erleben von Zeitabldufen | Herstellen der Beziehung Stunde - Minute
Zeitdauer eintragen Falsche Uhrzeiten durchstreichen 35



Die Zeit

Wie lange dauern diese Tatigkeiten2 Ordne zu: h oder min

;6 O

10 vor halb 12

% Farbe die zueinanderpassenden Felder mit gleicher Farbe.

7.45 Uhr halb sieben 7.50 Uhr Viertel nach elf -

6.30 Uhr - 11.15 Uhr drei viertel acht

Zeiteinheiten zuordnen
36 (Regional) Unterschiedliche Sprechweisen kennenlernen: Nicht passende Uhrzeit durchstreichen, zueinanderpassende Felder farben




[Info: Im Druckmen( bei Seitenanpassung <Tatsdchliche GroBe> einstellen]

o 4 4

Schrittlange:
ungefahr
ein halber Meter

Armspanne:
ungefahr 1 Meter

77N

§

i

Schatze
zuerst.

Wie viele Schritte ist das Klassenzimmer lang?
Wie viele Schritte ist das Klassenzimmer breit2
Wie viele Armspannen ist die Tafel breite

Wie viele Armspannen ist die Wand des Klassenzimmers lang?@

Miss mit dem Meterstab: Was ist langer als 1 Metere Was ist kurzerg

Langen, die kurzer als 1 Meter sind,
messen wir in Zentimetern.

1 Zentimeter

1cm 1cm 1cm
— —
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15

15 Zentimeter
Daumenbreite: Handspanne:
ungefahr 1 cm ungefahr 10 cm

FuBlange:
ungefahr 20 cm

Schatze
wieder zuerst.

Wie viele Daumen ist dein Buch breite

Wie viele Daumen ist deine Federschachtel lange
Wie viele Handspannen ist dein Tisch lang?

Wie viele FuBlangen ist das Klassenzimmer breite

Schreibe Beispiele auf. Was ist ungefahr 1 cm, 10 cm, 1 m lang@

37

Langen mit natlrlichen Einheiten schdfzen und messen | LangenmaB Zentimeter



[Info: Im Druckmenu bei Seifenanpassung <Tatsdchliche GroBe> einstellen]

Langen

Wie lang sind die Papierstreifen@

0o 1 2 3 4 b5

[Bei der Null anlegen.]
\

_3_CI’Y\

Wie lang sind die Papierstreifen?
Schatfze zuerst, dann miss mit dem Lineal.

_lcm

4 om

J_O_CI’Y\

_3_cm _8_Cm

Wie lang sind die Streckeng Schatze zuerst, dann miss.

geschatzt | gemessen

cm Tem|

cm b cm]| ,
cm 2em|

cm 6cm|

cm 9em

Wie lang sind die Seiten der Dreiecke?

C

/N NS
a 6cm 6cm
b 5c:m 5cm
o} 8cm Scm

38 Hantieren mit dem Lineal | Langen schétzen und messen




[Info: Im Druckmenl bei Seitenanpassung <Tatsdchliche GroBe> einstellen]

Langen

Zeichne die angegebenen Strecken mehrmals ein.

3 cm |

S5 cm i

4 cm |

8 cm |

Strecken zeichnen

S

Verlangere die Strecken auf 8 cm.

Zeichne die Strecken.

Anfangspunki

Endptlmk’r

4 cm 2 cm 10 cm
5 cm 12 cm
17 cm

Wie lang ist der Weg vom Marienkdfer bis zum Gluckskleeg

&

—5%

28 cm

Zeichne die Strecken von 1 cm bis 10 cm untereinander. 1 -,
2 Schreibe auch die Langen dazu.

2CI’YH—|

Strecken zeichnen und messen

39
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Langen

1 _
. [1 m B 18%?:‘} 1 Meter hat 100 Zentimeter. 1dm =10 cm
@ — 1 Meter hat 10 Dezimeter.

7

1 Dezimeter hat 10 Zentimeter.

1 Meter
Tm :I

[ MM M Wmim e  imm Tmim)

A

1 Dezimeter 1 Zentimeter
1dm > —|1cm e

A

Verlangere die Strecke auf 1 dm.

Ordne zu: cm, dm oder m

6O m

[Info: Im Druckmenl bei Seitenanpassung <Tatsdchliche GroBe> einstellen]

%
o EE!E!,
— — —

1dm 2dm Tm

40 Erfassen der MaBbeziehung m - dm - cm Einheiten zuordnen




Langen

Ordne die Langen in jeder Reihe. Beginne immer mit der kleinsten.

) 5dm U 5em )l Zdm JU60cm) )80 em]l) 9 dm

J12em) ) 2dm U 12m ) 1dm ] )21 em) ) 21 m )
1dm  Pem  2dm  2lem  Pm  2m

63cm+4cm=_6lcm 780m—5cm=&cm
45cm+20m=_4_zcm 596m—4cm=_5_5_cm
%37cm+_3_cm=400m Cﬁcm—_un—ggfm
820m+lcm=89cm 26cm—_3_cm=23cm

B 30cm+ 0cm=1m [1”‘:1000”‘ Tm-90cm=10cm
94cm+_6_cm=1m Tm—lcm=98cm

Bocm+ 4 cm=1dm [Mm:mch Tdm- 5 cm=5em
20m+_8_cm=1dm % 1 dm - _']_cm=9cm

A Zentimeter oder Meterg Ordne die passenden Einheiten zu. Q m \\ om \\

Amon war nach seiner Geburt 52 _CIM groB.
Jetzt ist Amon schon gréBer als 1 1M .
Amons Vater ist um 20 _CIM_ kleiner als 2 .M.

Mit seinem neuen BandmaB kann Amon Ldngen bis 3 N messen.

Leas Vater sagt von einem Holzbrett 30 cm ab. £
Der Rest des Brettes ist noch 8
 PVem

einen halben Meter lang.
Wie lang war das Brett vorhere 80 cm [ong

Rechnen mit GréBen | Loésen von Sachproblemen 41



Das Einmaleins von 3

10

7

3

7

6

12115118121 24127130

2| 31410

1

0

0]3]6]9

manner

Kugeln

Schnee-

©3.3-9

L.3-12
® 5.3

=15
- 18

6.3
7.3=21

3.3-24
9.3-27

©10-.3-30

L.3=12

2 -3=6__

}-3=21

000
8 .3= 2%

5

b

I I
oD M

O O

=

I I
oD M

O o

il

I I
oD M

& ™

LO ™~

o~ O

42 Einmaleins von



Das Einmaleins von 3

In Dreierschritten vor und zuruck.

12

H. 3 9.3 3.3 0-3 23 0-3
> K <
2FUI200005 0121013 1118119 1130110124116
e <
7.3 1.3 4.3 8- 3 10-3

Welche Zahlen gehoren zur Dreierreine2 Farbe die Felder.

A -
[TTTTTIT T[T I T T [TI T T[T ITT[TTITT1 1>

(I)”IIIIIII1|O||IIIIIIIZIO””“I”?)IO; 0 10 20 30
9 .3= 27 7 .3= 21
38 schreibe mit drei Zahlen jeweils eine Mal- und die Gefeiltaufgabe auf. %
20 L7 115 13 [30] [3] 6] [18] [3] [12
1310l [2] (3] [al[3][6][9]]3
31 (o4 [3] 19 51 el [3] 8] [27
43

Einmaleins von 3 | Teilen



Das Einsineins von 3

Trage die Zahlen der Dreierreihe ein.

3in12=_4 -moal
3in18=_6 -moal
3in2k=_8 ~mal

3in 3=_1-moal
3in15=_5-mal
3in 30 =10-mol

3in 9=_3 -moal
3in2t=_9 -mol
3in21=_¢-mol

44 Einsineins von 3




Uber den Zehner

Vor zum ndchsten Zehner

20+ 4 =60
78+ 2 =80

39 +
45 +

1 =40
5 =50

63+_1 =10
81+_9 =90

B =

Zuerst + 2, 6=2+4 6 Schritte
dann noch + 4 nach rechts
| \'4
1 10 28 + 6 = 34‘ 1 10
1 20 11 20
Gy w8 28+2-30 gl g
4 50 30 + 4— o 3& 41 50
51 60 51 60
61 70 61 70
71 80 ﬁn #1 80
81 90 81 90
91 100 25 35 91 100
|

@L Hundertertafel, Zahlenstrahl, Rechenrahmen, zeichnen ... Was hilft dir beim Rechnen2

Zeige die Rechnungen auch auf der Hundertertafel.

35 LO  4h 50 b5 00
38+0=_4b4 58+
L +0=_54 068+

35 4O 4h 50 b5 00

m Setze fort. Wie weit kommst du?

7+4=11  8+5=13

17f4=21 18f5=23 16f9=25

06 +
60 +

65 70 75 &0 8 90 95 100
0=_64  f3+0=_84
6=_t4 38 +0=_94
65 70 75 &0 8 90 95 100

7=_63
7=_13

76+7=83
86 +7=_93

Schreibe selbst
6+9=15 noch drei weitere
Reihen auf.

Schrittweises Uberschreiten von Zehnern

Individuelle Losungswege der Kinder herausfordern und vorstellen lassen

45



Uber den Zehner

Wop.-60 67+3-70 78
W E6 L 5. 61 67eb=F1 78+
56+6= 62 67+5= 72
56+F= 63 6F7+6= 73

. Wie heiBen die Aufgaben?

/\ /\

20 +

+2= 80
3=81

f8+hH=83 89+4= 93

a
T e

30

B 38.+7-38+2+5=_45

58 +7=58+2+5= 65
78+7-78+2+5= 85

B69:8-69+1+7= 77
bl +8=6k+6+2= 72
66 +8=66+4+b= Fh

£

2 Schritten
uber
den Zehner

B 36:9-36+4+5= 45
L7+ F=L4F+3+L= Db
S+ 8=bl+6+2= 62

A o

L

47 +8-47+3+5= 55

67+8-67+3+5= 75
37 +8-87+3+5= 95

78+6=78+2+k= 84
75+6=75+5+1= 81
79 +6=79+1+5= 85

85+7-85+5+2= 9
73+9-73+7+2= 8)
29+7-29+1+6= 36

LI+ 12131415161 £1 819 b) Schreibe selbst zwei Reihen auf.
c) Rechne auf deinem Weg.
87| 7810900 47139128 +[6[718]9 @

d) Schreibe Plusaufgaben mit dem Ergebnis 63 auf.

46 Schrittweises Uberschreiten von

Zehnern | Den Unterschied von Reihe zu Reihe vergleichen und beschreiben



Unter den Zehner

Zuruck zum Zehner
82-_2 =380 31-_1.=30 28 -
67-_7 =60 8- _4 =80 73 -

5 Schritte
nach links

Zuerst - 3,
dann noch - 2
| 33 -

1 10 1 10

5
5 B ) 618 R I R e
4

40 3 40
41 50 30 Il 41 50
51 60 51 60
61 70 61 70
e - A e -
: ARG R 90
91 100 91 100
[
frwr(_ Wie 18st du die Minusaufgaben? )

Zeige die Rechnungen auch auf der Hundertertafel.

3040 45 50 55 60 65 0 75 80 & 90 95 100
43-5=_38  63-5=508  83-5=_78
03-5=48  /3-5=68  93-5=_88

7580 8 90 95 100
30 -9=_11

60
06-9=_5H7
= 6/ 96-9=_387

76 -

m Rechne soweit du kannst. .
S 11-4- 7 13-7- 6 12-8- 4 | GEI
21-4-17  23-7-16  22-8-14 Reihen auf

Schrittweises Unterschreiten von Zehnern
Individuelle Losungswege der Kinder herausfordern und vorstellen lassen 47



Unfer den Zehner

M- 60 73-4-69
W 6, 5- 59  73-5-68

6k -6=58 F3-6= 67
6l - 7= 57

. Wie heiBen die Aufgaben?

m@M

73-7= 66

82-4=18
82-5= 17

é!@
= =

91-4= 87
91-5- 86
91-6= 85
91-7= 84

B53-5-53-3-2-48
73-5-73-3-2= 68

43-5=43-3-2= 38
Bo7-8-67-7-1= 59

In
2 Schritten

unfer

ob-8= 65 ‘_5_3_5_1‘ = den Zehner

63-8-63-3-5= 55

B3, -6-34-4-2= 28
5% -8=56-6-2= 43

o~ ——

63-7=63-3-4= 56

6 JNe)

o

L

D

0

7

8] 9

L

32-7-32-2-5= 25

62-7-62-2-5= 55
72-7-72-2-5= 65

9~ 9= 9k -L-5= 85
98-9-98-8-1= 89
9% -9-96-6-3= 87

85-8-85-5-3= 77

42 -6=42-2-k= 36

67 -9=67-7-2= 58

b) Schreibe selbst zwei Reihen auf.

c) Rechne auf deinem Weg.

Va

83

79

o

o1

43132+

6

%

71819

d) Schreibe Minusaufgaben mit dem Ergebnis 75 auf.

48 Schrittweises Unterschreiten von

Zehnern | Den Unferschied von Reihe zu Reihe vergleichen und beschreiben



Plusaufgaben /%
B.7.6-53 78+7-85 37+7-4k 79+8-87
09+h=_Ft 85+9=94 Lh+f=572 o65+9=_Ft4
fe+8=82 30+6=472 0F+b=_172 28+8=_96

8L +8- 92  [3BIE)[GkIEGI57 53] 76+7- 83

"\ b 7 “H

27+6=33  WT72[7374]74]82] 68+5=_1A3

68 +4=- 72 W83[85[87[92]94[96] 37+9-46
OB 53:8- 61 7-+9-83 wos faltr diraufe | 65 + 7= 72
W 58.3- 61 79+4-83 67+5-_72

% Geschickt rechnen

Wie konntest du

—

v 58 +9= 67 -36 | M
56 +9- 65 - 4by

B.5.8-53 i KISy
oo dl =82 Sndgetn
2091 =

@ (1 + 8) [39H47H55H63H71H 79H 87H 95
mer + & || 45 49 - 53 - 57 61 - 65 {69 - 73
mmer+ 3 )| 79 - 8285 - 88 - 91 9% 97 100

B S (56]79187]+(6]8]5]7]#¢(38[89]57]+[9[4]8]6

Plusaufgaben im Zahlenraum bis 100 mit Zehnerlberschreitung
Zahlbeziehungen und Operationseigenschaften verstehen, Losungsstrategien entwickeln und beschreiben

49
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Minusaufgaben

bB.5-6-39 73-9-64 61-2=59 92-5=87
LH-8=37 75-7=-68 64-5-59 96-9=87
B5)-L-48 65-7-58 63-7=56 72-6=66
T 7h-6-68 81-5-76 56-9-4F 85-9-76
97-9-88 54-8=46 83-8=75 91-8-83
76-7=69 oL 82-7-75
0 47 |4F |48 156 |98
55 -8= L} 59166 16869169 [ 75 68-9=- 359
9% -9- 85 75176 76 [83 85 [88 77-8- 69
% Geschickt rechnen Wie kannst du
@67_9=—5‘8— 7y 34 9=‘25— [dgeégh?c?k?elo?enf}
65-9= 56 82 - 9=l&
B.5-8-37 76-8-68 54-9-45 ———
3k-6=28 66-9=157 62—6=_5€L[‘§E]nzrziﬁﬁmh1
82-7=75 84-8=176 94-7- 87 TSR
95-9-86 F#1-6=65 43-5-38 @“’
| (e 9) (76 671 5849401 31 221 13
(mmer- 2 ) |51 49 - 47 45 1 43 411 39 37
[mmer- &) 9549187831791 75 167
B 3 3219473]-[9]5]18]6]) %4 [63[32]41] = [9]6]4]7

50 Minusau

fgaben im Zahlenraum bis 100 mit Zehnerunterschreitung | Lésungsstrategien en

twickeln und beschreiben



Ergdnzen

27 + 2 = 30,
30 + 2 = 34

27+ 7 =3k
27+_3 =30
30+ b =3

35 40 4 50 5 60 65 0 /A 30 8 90 95 100

38+ _F =45 63+ 8 =71 88+_9 =97

B57+5 =672 68+5 =73 75+ 9 =84 86+ £ =93
09+ 3 =62 68+ 3 =71 77+ 6 =83 3hk+ 8 =47
03+ 9 =062 08+ 8 =76 9+ f =80 L7+ 9 =50

3-8 =76
- L =30
30- & =26

35 40 4 50 5 60 65 O /5 80 8 90 95 100

4o -_8 =38 72-_9 =63 70-_8 =87

®A 36 -L7 62- L4 =58 F3- 7 =66 92- 7 -85
55- 8 =47 62- 8 =54 75- 8 =67 8- 9 =77
54— 7 =47 62- 6 =56 Fh- 6 =68 38—-=239




Ergdnzen

314
Al F

38+ 4 =47 F
#H+ 6 =81 U
Db+ 9 =63 C
66+ 8 =74 H
L9+ F =56 S

Wie groB ist der Unterschiede

4968|3627 0119864 86 73196 42|67

L1767 619 7|8 6686

23| 79| 42| 34 4518719778 3762|354 73

N N W N N ==

—— =)

38|+ F |45|+8 |53|+9 62%67 +6 |73+ 9 |82

92&84-9 75;,,168-7 61/-5 156]-9 |47
7

871+ |93|=-4 |89+ D | 94|~

Bilde Plusaufgaben und Minusaufgaben.

0 000 W 600 0N

6 +8-1439+6-45 | 6-5-1]72-9-63
6 +9-1539+8-47| | 9-6-3|72-6-66
8 +9-17139+9-48] | 9-5-4 | 72-5-67

52 Additives und subtraktives Ergénzen mit Uber- und Unterschreitung von Zehnern



Umkehraufgaben

-9€, 28€

_ Mit der Umkeh b
37 29€. g [ M Umenaes %m

Denk dir zu den Aufgaben Rechengeschichten aus.
W 5) Z9s 47 . 0.3 91 =338
=578 72 165
83 =7

SISISISISISISISIT SAK =K

GEEEREERL R aEER)

—

111"111iv ’
oL,
o, /N

Rechne
die Umkehraufgabe.

0.7 56 63
*6.52 36 - 45

77 g 89 491 78 283
Bilde die Umkehraufgabe und Uberprufe mit der entsprechenden Rechnung.

E4 084 62558 86578 51-549 71 =565
67+6 =67 92287 L47-0533 92 =83

Umkehraufgaben | Formulieren von Sachproblemen 53




&

Uber und unter den Zehner

Streiche die falschen Ergebnisse durch.

67 + 8 = [#][75 13+ 9 + 6= 57|58
7 - 6-[68][69] % 55 - 7 + 4 = [44][52

s 43 +0=|0k / 78+ 8 L =|82
91 - 5= [85][ 86 83-7+8=8

"EBA A £\ EA
78| 85 of | 49 32 | &1 #4168

86| 93 4| 66 86 | 95 34| 28
Kettenrechnungen
Lo + 9 =04 43 - 7=36 61 -6=235
b - F =4} 36 -9=27 55 -7=48
47 +6=53 2F +8=35 48 +9 =57
93 -8=45 35 +9=44 57 +5=62
45 +9 =54 4 -8=30 62 -7=55
m Wie heiB3t die letzte Aufgabe? Bilde auch selbst eine Reihe.
715 | [a7-8-79 | °
66+ 8 = 74 8li= 6 = 78
b+ 9 = 73 81- 4 = 77
m Wie geht es weiter?
W 57— 65 || 56— 64— 55— 63— 54

54 Additive Rechenoperationen | GesetzmdBigkeiten erkennen und Aufgabenreihen fortsetzen




Futter fur die Tiere

Lea und Amon haben untferschiedliche Ergebnisse errechnet. s,
Wer hat rechte Kreuze jeweils die richtige Antwort an.

m a) Pauls Opa ist Jager. Er betreut drei Futterkrippen.
Im Auto ist das Futter fur die Wildfutterung.
Es ist in 3-kg-Sacken und 5-kg-Sdacken verpackt.
Paul fahrt mit in den Wald.
Er hilft, die Futterkrippen zu fullen.
In die erste Krippe fullen die beiden
vier 3-kg-Sacke, in die zweite Krippe
kommen drei 3-kg-Sdcke.

@ [ Dos sind zusammen 16 kg. 3kq-4=12k
@ X Zusammen sind das 21 kg. g —+ g
o o 3kg-3=9kg
b) Die dritte Futterkrippe ist die groBte.
In die dritte Krippe geben sie 5kg 4=2( kg
vier 5-kg-Sdcke und zwei 3-kg-Sacke. 3kg 2=6 kg

@ x Das sind zusammen 26 kg.
@ [ ] Zusammen sind das 14 kg.

c) Wie viele 3-kg-Sdacke haben die beiden

insgesamt verbrauchte .I-H'I' ””

Mach eine Strichliste.

@ [_] Die beiden haben sieben 3-kg-Sdcke verbraucht. Das sind 21 kg.
@ X Die beiden haben neun 3-kg-Sdcke verbraucht. Das sind 27 kg.

m Lenas Tante Valentina ist Forsterin. Tante Valentina kauft:
einen 2-kg-Sack Sesam um 16 €,
einen 20-kg-Sack mit Salzlecksteinen um 10 €,
2 kg Mischfutter um 6 € und 2 kg Spezialfutter um 8 €.
Tante Valentina bezahlt mit einem 50-Euro-Schein.

@ 4 Es sind 40 € zu bezahlen.
™ Tante Valentina bekommt 10 € zuriick. 16=€ + ']O=€ -+

@ [ ] Es sind 40 € zu bezahlen. 6E€ +8€ = LO £

D Tante Valentina bekommt 60 € zuruck.

Rechnen mit GroBen; Losen von Sachproblemen: Ergebnisse Uberprifen 55



Das Einmaleins von 6

Personen| 0 | 6 | 12118 | 241 30| 36 | 42 | 48 | 54| 60

3-6=18

L. 6=k

3. 6= 18

2 -6=12

© 5.6-30

000000 '
000000 €

0000
0000
0000 !
o000 °
o000
0000

00000000
00000000
00000000 '
00000000 °
00000000

O

00000000
)

<R

I I
O O

O ™~

=k

I I
O O

LO WO

R

I I
O O

O o~

Nk

I I
O O

+ ™
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Das Einmaleins von 6 %

In Sechserschritten vor und zuruck.

18] [24] |30) |36] |42] [48] | 94] |60

Verbinde zusammengehorige Kartchen.

0-6 9.6 2.0 0-6
>< K <
36 L1100 1120 154 421012401301 0
8X \106 %6

Welche Zahlen gehoéren zur Sechserreihe2 Farbe die Felder.

0 10 20 30 40 0 10 20 30 40

5 .6= 30 7 .6= 42

Wie heiBen die Knopfaufgaben der Sechserreihe?

1-6=6 [2-6=12{5-6=30/6-6=36]10-6=60

3642241541601 6 (481181301121 [6 %‘

6
Schreibe so: 12:6=2,deﬂh 0=

Einmaleins von 6 | Teilen
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Das Einsineins von 6

L%n der Sechserreihe ein.

N

h

Trage die Zah

Sportriegel im 6er-Pack

- [r‘mo,

0in 24
6in 30

5 —Mat

Mat

= 9 ~mal
10 - mal

0in ol
6in 60

‘moL

Q) Q )
o

A
%

N
N

DN
AR
> @.1@

N\

%

‘moL

mCIL

bindh= 9

Aufgabe und Umkehraufgabe

L

bin42=F -ma

6 -6=36

6in30=_5 -mal
0in ok
0in4’

9 ol

_F ~rmal

- Mat

2

6in 17

= 4 ~mal

0in 24
0in 43

8 ~rmal

- Mat

1

Aoin 6

3 ~mal

6in 18

0in36=_6 -mal

58 Einsineins von 6




Zum Einmaleins von 3 und 6

& wie

Schreibe die Zahlen der Dreierreine und der Sechserreihe auf.

& Was fallt dir bei den einzelnen Aufgabennummern aufe

Dreierreine | 3 | 6 | 9 [ 1211518 121| 24| 27| 30
sechserreihe | 6 | 12| 18] 24| 30|36 | 42|48 54| 60
B1.3-3  3.3-.9  5.3-15 10.3-30 °
1.6= 6 3.6-18  5.6-=30 10-6=60
12:3=4  724:3=_8 0:3=_2  30:3=10
12:6=2 24:0=_4 6:0=_1  30:6=_5
6 | 3 6 | 3 6| 3 6 | 3
3118 91| 4 |24112| 5 |30 15| 7 |42] 21
6136 18|| 8 |48 | 24 12) 6| 9|5 27
5 Wie viele Dreierschritte macht Lillie Wie viele Sechserschritte macht Leo?
% bis 30 bis 6 bis 24 bis 12
Dreierschritte 10 7 8 L
Sechserschritte '] l,- 2
= L .6 6 6
5-0=_10 -3 -3 -3

ins von 3, 6: Zusammenhdnge zwischen den Malreihen und Rechenoperationen erkennen und beschreiben



Zum Einmaleins von 3 und 6

Malnehmen |
Teilen
Messen

12:6= 2
6|n12 2 mal.

18:3= 6 24:3= 8
3in18= 6‘mo|. 3in2k= 8-mal




Zum Einmaleins von 3 und 6

%

% Setze die Aufgabenreihen fort, dann erganze die Regeln.

s @)

B

6-6=36

7. 6=42

8. 6=48

b)

0-6=30

7.6-42

9.6 =54

c)

8. 648
6.6=36
.6 =2k

a) 1. Zahl immer um i groBer, Ergebnis immer 6 mehr.

b) 1. Zahl immer um 2 groBer , Ergebnis immer |2 mehr .
c) 1. Zahl immer um 2 kleiner , Ergebnis immer |2 weniger :

Zuerst mal, dann plus

27
15
21

Zuerst mal, dann minus

2k

21
27

9.3+ 6 =33
5.3+ F = 22
7.3+ 9 =30

5 =19
6 =19
8§ =19

8.3 -
7.3 -
9.3 -

oL
&+ 1
18

L6+ 8 =32
2.6+ 9 =21
3.6+ 6 - 2%

5L,
iég? 42

24

9.6 - 8 =46
7.6- 7 =35
L6 - 9

Il
RN
ol

Vs

N (

~

Zahlen der Sechserreihe
zwischen 15 und 30.
Wie viele Zahlen habe ich

aufgeschrieben?

J (&

Zahlen der Dreierreihe
zwischen 15 und 30.
Wie viele Zahlen werde ich
aufschreibens

J

Aufgabenreihen fortsetzen, Regeln ergénzen | Multiplikative und additive Rechenoperationen | Zahlenrdtsel
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Schiurlaub [ Rechne im Kopf.%

Lea und Amon sind mit ihren Eltern gemeinsam auf Schiurlaub.
Lea und Amon besuchen fur 3 Tage einen Kinderschikurs.

6 Kinder sind schon angemeldet.

Wie viele Kinder sind insgesamt in der Gruppe?@

A Insgesamt sind 8 Kinder in der Gruppe.

Fur das Mittagessen sind pro Tag 8 € zu bezahlen.
Wie viel Euro bezahlt jedes Kind fur 3 Tage®
Wie viel Euro bezahlen alle Kinder zusammen fur das Mittagessen?g

A: Jedes Kind zahlt fir 3 Tage 24 €.

Zum Mittagessen fahren die Kinder mit dem Pistentaxi.
Die 8 Kinder verteilen sich gleichmaBig auf die 2 Banke.
Wie viele Kinder sitzen auf jeder Bank?

A: Auf jeder Bank sitzen 4+ Kinder.

Das Liftfahren Uben die Kinder am Schikarussell.
Die 8 Kinder verteilen sich gleichmaBig auf die Stangen.
Wie viele Kinder sind an jeder Stange®@

A: An jeder Stange sind 2 Kinder.

Das Abschlussrennen gewinnt Lea.
Amon wird Vorletzter.

Jeweils 2 Kinder sitzen in einem Reifen.
Wie viele Runden werden insgesamt gefahreng

A:Es werden 4 _Runden gefahren.

62 Losen von Sachproblemen



Das Einmaleins von 9

S ERRERE N
I e ek oo
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Das Einmaleins von 9

W In Neunerschritten vor und zuruck.

91 118] |27] |36] |49] |94 |63] |#2] |81] [0
é““i’“io‘”‘i“;io‘”‘i‘ i :::Lrig::::::gg:: i ::i::::Si:::i:::=
Vor

Vergleiche die Zehnerziffer und die Einerziffer. Was fallt dir auf@

Verbinde zusammengehorige Kartchen.

/-

7

59

79

\\><//

3-9

b

45

7

90

0.9

10-9

Welche Zahlen gehoren zur Neunerreihe2 Farbe die Felder.

0 10 20 30 40 0 10 20
3 .9= 27 b .9= 36
d) Schreibe untereinander und setze fort bis 10 - 9.
1.9=10-1 2-9=20-2 3-9=30-_
172154136163 181190] 9 [45(27118]: ]9

Schreibe so: 18: 7 =2,dehh 2-9= .

>< //<

69

30

40

|

Die

Neunerreihe

ist leicht.

|

Y

64 Einmaleins von 9 | Teilen



Das Einsineins von 9

Trage die Zahlen der Neunerreihe ein.

Jeweils 9 Mandarinen werden in ein Netz verpacki.

®, ©, o Qo6 : =
Z in 12 - ; ~mal
OO - e N 16 = ~“mal
B &6 || 9in27= 3 -rmal

9in2f= 3 -mal 9in4H=5 -madl 7in36=_%& “mal

9ink4H=5-madl

¢ .

e | |

o o’ eI G Yin 2= 8 -mal
@ @QQ @ S,

© 000 9in&T= 9 -madl

Qin63= 7 -mal 9in36=4 -rmal | 2in 90 =10 -mal

Aufgabe und Umkehraufgabe
9in#2="8 -mal Qinb4= 6 -mal
8 .9= 1 6 9= 54

S
Y Y

BA9n18=2-mal 9in27=_3 -mal 9in 9=_1-mal
9n36=4 -mal  9inbh=_6 -mol 9in81=_9 -mal
Oint2=8& -mal 9in63=_£F-mol Qinkh =5 -mal

Einsineins von 9 65




Zum Einmaleins von 3, 6 und 9 S

% Schreibe die Zahlen der Dreierreihe und der Neunerreihe auf.
e Was fallt dir aufe

Dreierreihe | 3 | 6 | 9 | 1211518 21| 24| 27|30
Neunerreihe | 9 | 18 | 27|36 | 49| 54| 63| 72|81 90

T Zahle die Einerziffer und die Zehnerziffer der Neunerzahlen zusammen.
: Du erhadltst jedes Mal _9_

B18-2 .9 36=-4 .9 54=9.6  27-9..3
18=_3 -6 36=_6 -6 54=06-_9  2/=3-_9

% Zu welcher Reihe gehoren die Zahlen?@
Streiche die Zahlen durch, die nicht dazugehoren.

ber 60| 54 | 48 4/ 30 30 25118 1216
Jer| 30| 27| 24 2 18 1o 12191613
Jer| 90|81 72 03 ok 43 36271181 9

66 Einmaleins von 3, 6, 9: Zusammenhdnge erkennen, beschreiben und nutzen



Zauberdreiecke &

Auf jeder Linie gleich viel. Jede Zahl kommt nur einmal vor.

HBIGIOIO0I0 DOW®D®E®
3 3
AR * 30
/ \ / \
/9 6\ % /6 C)\
75T 8 FH2 48
BEDQOO@® DOO@O®®
3 3
8/ \7 * 7/ \1
/ \ / \
y 2] % 5 3]
65 H1H 9 6429
BEDOOO@® DOO0OO®
i ® 3 ® i
2] 6 11 4
/ \ / \
g 1] @ 5 3,
85 H3H7 36 H2H7




Wasser

Ein Kind soll taglich mindestens 2 | Flussigkeit trinken. —
Wie viel Liter brauchen 10 Kinder, wie viel Liter 20 Kinder?2 WW
A: 10 Kinder brauchen 20 L Wasser, 20 Kinder 40 L

Ein Erwachsener soll taglich etwa 3 Liter Flussigkeit zu sich nehmen.

Wie viel Liter brauchen 4 Erwachsene?
Wie viel Liter brauchen 6 Erwachsene, 10 Erwachsene@

A: 4 Erwachsene brauchen etwa 12 L

6 Erwachsene brauchen etwa 18 1, 10 Erwachsene

Bei Elif muss ein Wasserhahn im Bad repariert werden.
Er tropft. Elif stellt einen Kubel unter den Hahn.
Sie misst, wie viel Wasser in einem Tag verloren geht.
In einem Tag (24 Stunden) sind es 10 Liter.
Wie viel Liter Wasser werden in 6 Tagen vergeudete

A:uLﬁ;nxquwaukaungeﬁnn__ﬁglJJNbsﬁmjnnxnxknh_

Das sind P46 ][ [24] 10-1-Kiibel.

=

D
-

Wie viel Liter Wasser werden in einem Tag pro Person
ungefahr verbraucht2 Erganze die Tabelle.

@’ Trinken und Kochen 51
T Woschen und zamepurzen| 17| | T (= @8

2| WSS
B e 3l | (=) 20D

)

W Reinigung des Haushalts 21 DO O
@ Nstchewcsohen 15 |, E
£ Toilettenspulung lro |, E&EE
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Das Einmaleins von 7
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Das Einmaleins von 7

In Siebenerschritten vor und zurdck.

21) | 28] |35] |42] |49] [96] |63] |70
HHH é 4': HP::vn:énn'anw:ﬁwna'nvaavnaf=
(I) O 20 | 3IO | lrIO | 5|O | 6IO | 7IO
vor _f, 14 21 28 35 472 49 56, 63 /0
zarick; 70, 63, 26, 49 47 35 28 21, 14 7

Verbinde zusammengehorige Kartchen.

>/4 7] 167 |07 9% 7
2} /70 35\0 427\49 56\63
3-7 10 7 0.7 1.7 8- 7
Welche Zahlen gehoren zur Siebenerreihe2 Farbe die Felder.
45 [49] 54 67
%
0 10 20 30 20 30 40
L 7= 28 6 .74
m Schreibe mit drei Zahlen jeweils eine Mal- und die Geteiltaufgabe auf.
5 L7 (0] (709 (713 7] [63] (14
8| 35 |7 28 |75 770 749
Ll |/ FUO217 0 A 120 1T A2

70 Einmaleins von
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Das Einsineins von 7

Trage die Zahlen der Siebenerreihe ein.

= 1 -mal

= 72 -ma

= 3-moal

Fin28= L -mol  Fink2=_6 -mol (L1028 fr-ml
£in35= 5 -mal

Fink72 =6 -mal

Fin49= 7 -mal

£inb6= 8 -mal

Fin63= 9 -mal

Fin1b=_2-mal 7in35=_5-mal | Zin 70=10 -mal

Aufgabe und Umkehraufgabe

A7n 7= 1-mal 7inb6=_8 ~mal Finlh=_2 -mal
£in 70=10 -mal  #in&9=_7 -mal Fin35=_5 -mal
Fin63=_9 -mal  7in&Z2=_6 -mal Fin28=_4 -mal

fin21=3 -mal tinb9= 7 -mal
- 3 .7=21 7 7= 49
£inb6= 8 -mal m +in63= 9 -mal
= & - f= 956 @~ 9 . /=163

Einsineins von 7
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Aufgabe und Tauschaufgabe %

2 Reihen, 7 Reihen,
in jeder Reihe in jeder Reihe

7 Bilder 2 Bilder

Schreibe zu jedem Punktefeld zwei Malaufgaben.

0000000
0000000

0000000 0000000
0000000 0000000
0000000 0000000
3.7=21 5. 7=35
7.3-21 7.5=35

m Schreibe Malaufgaben zu den Ergebnissen.

) 50 70 L7 7 63
8 -7 |10 -7 6 - 7/ 1.7 9.7
-8 710 7} -6 F F-9

b) 12 2k 18 30 40
3.4 | 8.3 2-9 (| 6-51 8-5
L. 3 3-8 9.2 5.6 5 -8
7 - b b . 6 3 -6 310 |10 - 4
6 - 2 6 - & 6 -3 |10 .3 4 10

72 Aufgabe und Tauschaufgabe: Zahlbeziehungen und Operationseigenschaften verstehen



Mal und plus — Mal und minus %_
Eine Woche hat sieben Tage. " =]
2 Wochen 3 Tage = Jl Tage %
4 Wochen 5 Tage = _3_3_ Tage 25 Tage = _3_ Wochen _lr_ Tage
7 Wochen 4 Tage = _5_3_ Tage 40 Tage = _5_ Wochen _5_ Tage

8 Wochen 6 Tage = 62 Tage 64 Tage = 2 Wochen I Tag \.T//

5.7 = 8 = 27
3.7 6 = 15
8.7+ 8 = 43

Multiplikative und additive Rechenoperationen | Rechnen mit GroBen 73



Tangram

Umfahre die Fléchen. Ziehe die Linien nach.

Lege die Figur mit den Formenplatichen aus.

50?%% ing g

74 Umfahren der Flachen (2] Auslegen einer geometrischen Figur




Rechentabellen %
W@ TeTslsl9[7] [-[9[7]5]8]6
L7153 15552 |56| b4 32| 23|25 2F| 24| 26
68 | 74| 70| 13| FF] 5 61|52 | 54| 56 | 53| b5
2|48 6|37 7915
511012040 || &4 | 26112128 | 3 [21]2F] 15
8116132164 742121149 8 | 56| 72|40

% a) Zahlengitter: Vergleiche jeweils die Zahl in der Mitte mit der Zielzahl.
@ Was fallt dir aufe

0 = 5 =10 0 =19 =18
R T BN % o
3= 8 =13 6 — 15— 2%
B o
6 == 11> 16 122130
b) Schreibe weitere Zahlengitter mit der Startzahl 0 auf.
O — — [ Vergleicht } O = =
I | | eure Ergebnisse. B
S G
632849352142756147037$

Additive und multiplikative Rechenoperationen | Losung zu Nr. 3: Die Mittelzahl ist die Halfte der Zielzahl.
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Vergleichen

Gleich oder ungleiche Setfze ein: = oder #

b65.7=7
L9 + b B

58 + 8 # 63
37+9 =46

B 95 -3 # 38
56 - 7= 49

3h-0# 20
0f-9# 5H9

B 5 7#37 6.9 # 56
8. 7#5k  9.9=8

l_
72, 6.8+ 8 @ 58
o 9.6+ 9 @ 63
b2 6.7+ 2 © 44

m Setze passende Zahlen ein.

97 -5 < &9
5.9 > 8. 5

e =

ungleich

76+ 7= 83
8 +9 =93

12-0= 07
31-3= 78

30
49

6.6
7.7

603, 9.7 - 7 @ 57
7.8- 8 & 48
2, 8.9 - 6 @ 64

/8 +0 7 30
03+Q3 #F #7

98 -9 = 89
50 — 4 # 47

5.8 % 43
6.7 =147

85-6 > /3
.o =383

3-_F < b/
3.9< 4. 8

ZmBldp h n | Von eigen Erfh ngen erzdhlen
76 Vergleichen von Zahlen und Rechen

usdrlicken unter Verwendung der Relationszeichen =, =



GroBer, kleiner oder gleich? ‘%

B36+7>92 38+6>43 63+9=72 34+8>4]
Lif+3=1020 09+0=04 /[o+38<34k QJ/+71< 9/
B95-7>87 7#-8=66 56-9<48 31-8=23
83-6= 70 6/-9=28 42-06<3} 9h4-/}=23}
Welche Zahlen passen@
69+ 0 <72 02-_0 >49
69+ 1 <72 22-_1 >49
69+ 2 <1/ 22-_2 >49
- 0.<25 3. 0<1y 7#.0<30 9 0 <40
- 1.<25 3. 1.<15  #_1.<30 9 1 <40
0- 2 <25 3. 2<15 }.2<30 9 2 <40
5- 3 <25 3. 3<1y #.3<30 9 3 <40
0- 4 <25 3. 4 <15 f. 4 <30 9 4 <40
Finde alle Zahlen, die passen.
o7+ 0 <63 71-_0 >66 80 <43
o7+ 1 <63 F1-_1>66 8- 1 <43
6F+ 2 <63 t1- 2 >66 8. 2 <43
97+ 3 <63 #1- 3 >66 8. 3 <45
b7+ 4 <63 -4 >6 8. 4 <4b
of+ 5 <63 A~ 8. b <4h
Finde alle Zahlen, die passen. Schreibe wie bei Aufgabe 4.
4 45 +m< b 63 -*»> 56 7-*8<60 L >9< 30
87 +*m< 95 819> 13 2 -*9< 20 6-*w<48

Vergleichen von Zahlen und Rechenausdriicken unter Verwendung der Relationszeichen >, <,



Rechenhduser %_
=, |

Rechne
die Umkehraufgabe.

33| 9% }

7163

76| 82 ﬁf
6] 75 |

5.7+ 8 + 5
L9+ 6 + 6
65+ 9 + 9
8L+ § & 7

78 Additive und multiplikative Rechenoperationen



Aufgabenfamilien

Malnehmen
Teilen
Messen
oﬂ
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